

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:  
**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

## Uj elvek.

A nemzetek egymás közötti, helyesebben egymás elleni politikájában új elvek, új rendszerek vetődtek felszínre, melyek kidolgozásán és népszerűvé tételén hivatásos író-mesteremberek és nagyképű kigondolók fáradoznak. E téren az elkezdők természetesen az u. n. győztes államok, mert ezen eszmékkel akarják takargatni, vagy alátámasztani azon minden isteni és emberi törvényt arculverő igazságtalanságokat, bűnöket, amiket „békeszerződés” csufnévvel neveznek. Ilyen volt az u. n. „wilsoni” ötlet; a népek önrendelkezési jogáról, aminek a mi vak vezetőink is felültek annak idején s aminek köszönhetjük jórésztben Trianont. Legujabban az oláhok találták ki a név-vegyelemzést a nemzetiség biztos megállapítása céljából, mondván, hogy akinek nem magyar a neve, annak kötelessége németnek, tótnak, görögnek, olasznak, rácnak stb. lenni, annak nem jár magyar iskola; oláhlul azonban tartozik megtanulni. A megszállott területek magyarsága halálra van ítélve ez által s ha így folytatódik az erőszakos elmagyartalanítás: tíz év múlva már csak a nagyon öregek ha tudnak magyarul.

Sajnos, néhány rövidlátó, de annál öblösebb hangu politikusunk, sőt íróink is hasonlóan gondolkodik és cselekszik itthon. Az u. n. „fajmagyarkodók” értem, akik pusztán nevékre támaszkodva akarnak vezető szerepet kikönyökölni maguknak, de akikből éppen az a tartalom hiányzik, ami erre a minősítést megadja, t. i. a kiválóság, a képzettség, a munkaszeretet. Ezek azok, akik ököllet és terrorral kívánják a nemzetiségi kérdéseket, helyesebben faji kérdéseket megoldani. Mindenki tudja, hogy a legnagyobb nemzetek, pl. az angol, az amerikai, nem egy tiszta fajú népből alakultak, hanem sokféle keveredés mentek keresztül s bizony az angol családnevek igen nagy része idegen eredetű.

A nagy népvándorlás, mely tulajdonképpen ma is folyik keletről nyugatra, továbbá a háborúk, a kereskedelem egyre vegyíti ma is a népeket egymással.

A magyar nemzetre is áll mindez és nagyon veszélyes volna az ország népességét a faji eredet szerint szelektálni és kirostálni. Keves család

tudna vegyületlen, tiszta vért kimutatni. A fajtság hánytorgatása a nemzet egységességét bontja meg, bűn a nemzet ellen.

De az oláh név-vegyelemzés, a „kisebbségi” eszme, az „önrendelkezés” elveinek a köztudatba vetése más oldalról is veszedelmeket jelent. Sajnos, nem egy idegen nevű magyartól hallottam már, hogy büszke az őseire, idegen származására, másrésztől azonban veri a mellét és hangoztatja, hogy ebben az országban minden polgárnak egyforma joga van. Amerika törvénnyel tiltja meg a bevándorlást és bizony nagyon hálátlanok azok, akik így beszélnek akkor, amikor kényerüket a magyar föld adja, az a magyar állam, mely nemcsak egyenlő jogokat, hanem még kiváltságokat is juttatott a bevándoroltaknak. Ugy vélem, mintha ezek a német, szláv és egyéb eredetű magyarok arra számítanának jó előre, hogy érdemeiket szerezzék megszállás esetére a hódítók előtt. Ez a destrúció, ez a rettenetes eredménye az oláh példa követésének. És amint súlyosan el kell intélnünk minden „fajmagyarkodást”, azonképen nemcsak hálátlanosság, de egyenesen nemzeti veszedelem a befogadott idegeneknek fajt és származást kihívóan hangoztató viselkedése. Az egymásközt is gyűlölködő magyarság, de a magyar államiságra is végpusztulást jelent, ha ezen nem magyar jellemből fakadó eszmék mérgező elhitegetése tovább történik. A magyar jellem maga a becsületesség, őszinte emberszeretet, a lovagias vendégszeretet, a jogérzés, a türelmes vonásait hordja nyílt arcán. Jó kai Mór „Uj földesura” kell, hogy példa legyen minden idegen származásu előtt és minden magyar előtt pedig lebegjen a magyar jellem ideálja az ősök példájának követésében. Nem szégyen az idegenvérség, de aki ebben az országban akar élni, annak szívevérvé kell hogy váljon minden magyar erény!

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját terméskis somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

## A községek nehéz helyzete.

### A belügyminiszter rendelete a költségvetések összeállításáról.

A belügyminiszter számvevőségi embe-reket küldött ki a községek háztartási rend-jének és helyzetének megvizsgálására. Ezek a kiküldött vizsgáló emberek legtöbb helyen be-ültek a megyeházára és átböngészték a köz-ségi háztartási számadásokat. Volt rá eset, hogy kiszálltak az egyes falvakba is és a „helyszínen” teljesítették a vizsgálódást. Aztán pedig hazautaztak és bőséges, tán kötetekre menő terjedelmű jelentést nyújtottak be „ész-revételeikről” a gazdájuknak. Ezeknek az ész-revételeknek alapján most a belügyminiszter rendeletet adott ki az alispánoknak. Igen ér-dekes ez a rendelet, különösen akkor, ha figyelembe vesszük a miniszternek azt az állí-tólagos kijelentését, amely szerint neki magá-nak sem tetszik az a rendszer, amely a köz-ségi háztartások rendbentartása körül évek óta életben van. Különösen pedig azért, mert amíg ezt a rendszert a jegyzők küldöttsége előtt maga is megváltoztatandónak minősítette, addig a most kiadott rendeletében valósággal bővíti, komplikálja, növeli azt.

Ott van mindjárt a rendelet elején, hogy a községek a költségvetést csakis egyforma nyomtatványon készíthetik el és az egységes költségvetési nyomtatvány rovatait, fejezeteit megváltoztatni, vagy abban más rovatot nyitni szigorúan tilos. Vagyis az egész ország min-den községének költségvetését egy kaptafára kell huzni, teljesen mellékes az, hogy ez a költségvetés községenként más és más a helyi viszonyok szerint. Hibáztatja a belügyminiszter azt is, hogy az egyes vármegyékben a köz-ségi alkalmazottak létszáma még mindig 42%-kal több, mint volt 1914. évben. Azt azonban elfelejti, hogy éppen a kormányzat jóvoltából a községi alkalmazottakra háruló munka leg-alább 200%-kal több az 1914. évi állapothoz mérten.

Kifogást emelt a belügyminiszter az el-len is, hogy több község segélyt nyújt az ön-kéntes tűzoltótestületeknek, amelyek ezeket a segélyeket felszerelésük bővítésére fordítják. Felhívja az alispánt, hogy ezt az eljárást azon-nal szüntesse meg. *Szóval a község nem adhat, bármennyire akar is, egyetlen fillért sem a tűzoltóinak segély címén.* Ilyesmire csak a „tűzrendészet” című fejezet-ben szabad valamilyen összeget előirányozni. Ez persze még nem jelenti azt, hogy abból vásárolni is lehet, mert az előirányzott össze-get rendszerint csökkenti a revízió. Ezekkel szemben azonban van egy másik belügymi-niszteri rendelet, amely sürgeli a tűzolt-ósszerek tápkéltetését és a felszerelés gyarapítását. . . . Hanem a most kiadott

rendelet 46. pontja határozottan kimondja, hogy a fogyasztási adó mérséklése esetén, továbbá tűzoltószerveknek elrendelt beszerzésére, testnevelési, iskolai célokra 50%-on felüli pótdadót saját hatáskörében az alispán sem engedélyezhet. Sőt a pótdadót 50%-ig sem szabad kihasználni, ha az nem elengedhetetlenül szükséges.

Az egész rendeletre ráteszi a koronát a c)-vel jelzett legutolsó bekezdés, ami a következőket tartalmazza: „Ha a község eddig a felekezeti iskola összes folyó személyi és dologi kiadásait jogszokás alapján viselte, egyébként azonban az iskola fenntartója maga az egyház, a politikai község nem kötelezhető arra, hogy az iskola kibővítésével járó beruházási költségeket viselje, de ha a község vagyoni helyzete megengedi és az ilyen beruházással járó költségek 50%-os pótdadó keretében fedezetet találnak, az így biztosítható összeg erejéig segélyezhető az iskolafenntartó egyház.” Ez magyarul mondván annyit jelent, hogy felekezeti iskolabővítésre, iskolaeépítésre a község csak akkor adhat pénzt, ha minden kiadásának fedezése után még marad valamije az 50%-os pótdadóból. A helyzet azonban úgy fest, hogy legtöbb községben az 50% még az egyéb, legszükségesebb kiadások fedezésére sem elég, így tehát a felekezeti iskolabővítésekre majd sehol sem adhat segélyt a politikai község.

Ezzel szemben a kultuszminiszter állandóan hangsúlyozza, hogy a kulturális emelése állandó kötelesség, amivel kapcsolatos az iskolák bővítése és építése, amit egyébként a népesedés növekedése is szükségessé tesz. Ám hogyan lehessen ezeket megvalósítani, a mikor a belügyminiszter tartja a kezében a községek pénzeszládjának kulcsát és a községek a saját pénzükből sem adhatnak segítséget a felekezeti iskolabővítésekhez, mert a belügyminiszter egyszerűen nem nyitja ki a kasszájukat...

## Gazdaértekezlet Veszprémben.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület az Országos Központi Hitelszövetkezet vármegyei értekezletét megelőzőleg október hó 8-án d. e. 9 órakor igazgatóválasztmányi ülést tartott dr. Magyar Károly v. főispán elnöke alatt.

Elnök felkérte a választmányi ülésen szép számban megjelent gazdákat, hogy az egyesület képviselőiben jelenjenek meg dr. Schandl Károly az O. K. H. vezérigazgatója által összehívott szövetségi propagandaa értekezleten. Ezzel kapcsolatban *Kajdacsy* Endre ügyv. igazgató indítványt tesz, hogy a jövőben fokozottabb mértékben foglalkozzék az egyesület úgy a hitelszövetkezetek, valamint egyéb agrárszövetkezetek megerősítésével, új szövetkezetek alakításával, e célból a tél folyamán tartson az egyesület járási gazdaértekezleteket, ahol világosítsa fel a földmivelő népet a szövetkezetek hasznáról, buzdítsa őket a szövetkezésben való tömörülésre, tökéletes szövetkezetek alakításában. A járási értekezleten megjelenő gazdákkal, akik közül igen sokan nem vehettek részt az OKH. mai szövetségi propagandaa értekezletén, ismeresse azokat az eszméket, javaslatokat, felvilágosításokat, amelyeket dr. Schandl Károly és a szövetkezet lelkes barátai elmondtak, előadtak.

Előadó örömmel állapítja meg, hogy az egyesületnek majdnem minden nagy-középbirtokos és bérli tagja már, sőt a kisgazdák is kezdenek érdeklődni az egyesület működése iránt, ezért szükségesnek tartja hogy a téli járási gazdaértekezletet alkalmával kezdje meg az elnökség az egyesület újraszervezését, még pedig a kisgazdák nagy tömegének az egyesület zászlaja alá való toborzásával.

*Halmgy* Nándor, a Gazdasági Felügyelőség vezetője, az egyesület eredményes és zavartalan működésének szempontjából szükségesnek tartja, hogy a kerületi mezőgazdasági kamarával együttműködését s így az egyesületeket nagyobb erkölcsi és anyagi támogatásban részesítsék, adják vissza nekik azt a munkakört, amelyben a múltban oly eredményesen dolgoztak s különféle akciókra bizottságnak részükre megfelelő pénzsegélyt.

Dr. Magyar Károly a maga részéről is kívánatosnak tartja az egyesületeknek a kamarákkal való együttműködését s így az elnökkel együtt az egész választmány magáévá teszi *Halmgy* Nándor kir. gazdasági felügyelő jóakaratu indítványát.

*Mille* Géza a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara főtitkára kamarája részéről is fontosnak tartja a vármegyei gazdasági egyesületekkel való együttműködést. A veszprémi vármegyei gazdasági egyesülettel eddig is a legnagyobb megértéssel működött együtt a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara, de a maga részéről is kéri fogja a kamara vezetését, hogy a jövőben egy tervszerű program alapján állapítsák meg a kamara és a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület munkaköre, együttműködése.

Foglalkozott a választmány a jövődéki kihágási rendeletnek a gazdátársadalmat sérelmesen érintő részével s elhatározta, hogy feliratot intéz a pénzügyminiszterhez, melyben kéri, hogy a jövődéki kihágási rendeletet olyképpen változtassa meg, hogy az egyenes adókra ne vonatkozzék.

*Kajdacsy* igazgató indítványozza, hogy a Gazdák Biztosító Szövetkezetének új üzletkörét, az állatbiztosítást támogassa az egyesület vezetősége. *Halmgy* Nándor kir. gazdasági felügyelő indokoltan tartja, hogy a kormány által nyújtott jutalékos hitelösszeget vásárolt anyajutalékok, melyeknek biztosítása kötelező részben vagy egészben a „Gazdák” szövetkezeténél legyenek biztosítva, ez annnyival is inkább méltányos, mert a jutalékos hitelen vásárolt állatok biztosítási díját ugyanis a gazdáknak kell fizetni, tehát ezt a díjat a saját intézetüknek, a Gazdák Biztosító Szövetkezetének juttathassák.

A választmány felterjesztést intéz a földmivelésügyi kormányhoz, melyben kéri, hogy a jövőben a jutalékos hitelen vásárolt anyajutalékok, valamint a köztenyésztés célját szolgáló apaállatok a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél legyenek elhullás, baleset és kényszerűség ellen biztosíthatók.

A m. kir. kereskedelemlügyi miniszter az egyesület felterjesztésére közli, hogy a szárfiót takarmánymóvénnyek vasúti fuvardíját a legalacsonyabb a vasutak önköltségét sem fedező díjostályaiba szállította le. Ugyancsak le szállította a legeltetés vagy teletetés céljából vasútra feladott szarvasmarha küldemények vasúti fuvardíját is. A kereskedelmi miniszter ezen jónakaratú intézkedését köszönettel veszi tudomásul a választmány.

Ügyvezető igazgató beszámoló a szombat-helyi Máv. üzemeltetőség által f. évi október hó 3-án Veszprémben tartott menetrend értekezlet eredményéről. A Vármegyei Gazdasági Egyesület kérelmére kiltatásba helyezik az üzemeltetőség kiküldöttjével, hogy a dombóvári vonalon a Győr és Veszprém közötti közlekedést új menetrendben megjavítják és intézkednek, hogy a Jutásra érkező utasok vagy direkt vonattal vagy azonnali csatlakozással indulhassanak Veszprém felé s így orvosolva lesz az a régi panasz, hogy a veszprémi utasoknak sokszor 30-40 percig kell Jutason várniok, míg hazafelé csatlakozást kapnak. Kérte az egyesület igazgatója az üzemeltetőség kiküldöttjét, hogy Veszprém városi állomásra vezettesse be a Máv az interurban telefon, mert ez egyforma érdeke a gazdák, a kereskedőknek, iparosoknak, sőt közbiztonság, előfordulhat balesetek esetén a Máv-nak is.

Több kisebb belkezelési ügy letárgyalása után a választmányi ülés véget ért.

— Uj tejszövetkezet. Mint értesülünk, a pusztamiskai gazdák a hét folyamán megalkotották a tejszövetkezetét.

## Magyar hősök emlékénel.

A karaközörcsöki hősi halottak emlékoszlopának leleplezési ünnepélyére.

Főlénk borult az ősz nehéz egével,  
Megülnek rajta ólmos felegek.  
Hideg szelek komor zúgása kél fel,  
Elmulás sir benn siri éneket.  
Felszáll lelkemből, bus-fekete szárnyal,  
Sötét hollóként: — hányadik e gyászdal?

Hazáért meghalt jó magyar vitézek,  
Aki már porból porrá lettetek,  
Kiket nem dulnak durva földi vészek:  
Halljátok-e e gyászos éneket,  
Mely megzavar halotti álmotokban  
S bus éjtekbe fátylaként belobban?

Gyászlángok tompa fénye száll reátok,  
Emlékezés rebeg kérdő imát:  
Mondjátok meg — ha szólni tudnátok,  
Milyen az álmotok tul — odaát?  
Vér, könny és fájdalomnak kinja, láza,  
Vagy béke az, mely álmotok vigyázza?

Mohos sirok zokognak tompa választ  
Es jait kiáltanak messze csontmezők;  
Szavuk megborzaszt; égő könnyet áraszt:  
Tulnáról is panaszt izennek ök!  
Hiába hullt a tenger vér, hiába:  
Élön s halotton szolgaság igája!

Ti sors győörtte, gond kinezta népek,  
A sir dalát vajjon halljátok-e?  
Vagy szebb a zajgó, durva régi ének,  
Azé az ősi magyar átoké?  
Kigyók oduja annak fészke, vára —  
Hallgattok-e a gyűlölet szavára?

Márványtáblákon mennyi, mennyi sorban  
Haj, hány magyar neve ragyog! ...  
Fejem lehajlik, térdem földre torpan,  
Emléketek előtt, holt magyarok ...  
Gyász és remény sir és remél imámban:  
Vér és könny árja, nem, nem volt hiába!

Halottaknak lesz nyugta még e földben,  
S termő rögén az élet felvirul,  
Nem jár a lelkünk gyászba öltözött,  
Magyar hajnal, ha újra felül,  
Legyünk mind egyek s egybeforrva minden,  
Ha összetartunk — megsegít az Isten!

Somogyi Károly

## Piaci gabona árak.

Buza	23—24	p	Zab	22	p
Rozs	22—23	„	Tengeri csöv.	12	„
Árpa	25—26	„	Burgonya	8	„

## Községek,

vármegyék és egyéb községeknek utépítés, járdaburkolási, villanyosítási, csatornázási munkálatait stb. 5—10 évig terjedő időre való részletfizetésre és építkezési kölcsönök (hitelkölcsögeknek is) 25 évi amortizációra eszközöltetünk. Költségvetéssel szolgálunk, mérnökünket kiküldtük.

**Vállalkozóknak,** iparosoknak: árlejtésekhez, közmunkák elnyeréséhez stb. **Összedobók** szerzünk budapesti nagybanktól, ugyancsint finanszírozzuk a vállalt közmunkákat.

**Kereskedők,** iparosok **váltóit** lezárnítottatjuk.

## KERNÁCS és TÁRSAI

bankbizományosok,  
BUDAPEST, VI. Terezház körút 43/B,  
(Válaszbélyeget kérünk.)

## H I R E K

## Isten nélkül...

Ma megint Isten nélkül jártam  
És nyugtot sehol nem találtam...

A kertbe mentem rózsza végett  
És minden tüske összefélt...

Hivott a forrás tiszta vize  
És elriasztott méreg-ize...

Benn: a magány forralja vérem,  
Kinn: minden ember ellenségem...

A napra menjek? az megéget!  
Árnyék nem adhat menedéket...

... Ma nem hallottam a harangot,  
Vércsének néztem a galambot.

Mindenkinek terhére voltam,  
Minden göröngyben megbotoltam

És mindenekkel perbeszáltam...  
... Ma megint Isten nélkül jártam...

... Leszáll az est... fejem lehajtom  
És Istenem nevét sóhajtom

És bűnbánóan térdre hullva,  
Könnyezve mondom: „mea culpa...”

Bús vergődésem Isten látja  
És hütlenségem megbocsátja...

Szememre száll az édes álom;  
Nyugalom újra megtalálom.  
(1923.)

Weichner Erzsébet.

— Személyi hír. Dr. *Jókay-Idasz* Miklós, a nagyvásonyi választókerület országgyűlési képviselője, aki f. év augusztus havának utolsó hetében Berlinbe, az interparlamentáris unió üléseire utazott és ott tevékeny részt vett a konferencia szabízottságainak ülésein, majd Németország nagyobb városait kereste fel és a helyszínen tanulmányozta egy gazdasági, mint a társadalmi és a politikai viszonyokat, a napokban érkezett vissza otthonába, Lörintére, ahol kerületének számos közegéből érkezett küldöttségeket fogadta, a melyek nemcsak ügyes-bajos dolgok elintézésében kérték tanácsát és támogatását, hanem üdvözlésüket is tolmácsolták a berlini sikeres szereplése alkalmából. A neves képviselő elmondotta, hogy a külföldi tapasztalatai szerint nagy bizakodással tekinthetünk a jövő felé és a véleménye szerint csak az összetartás, egymás megbecsülése, valamint a belső konszolidált állapotok azok, amelyek a trianoni határok megdőlését eredményezni fogják. A mostani nehéz, súlyos viszonyaink közepette pedig százzszorosan ügyelnünk kell arra, hogy kifelé egységes nemzetet lássanak, mert minden rendbontás elvakult ellenségeink malmára hajtja a vizet

— Hivatalvizsgálat. *Usajághy Károly* kir. törvényszéki elnök szerdán és csütörtökön a devecseri kir. járásbírósnál hivatalvizsgálatot tartott. A tapasztalt pedáns rend felett meleg elismerését fejezte ki *Karsay Sándor* dr. járásbírósi elnöknek.

— Kaszala Károly Devecserben. A magyar sportrepülők büszkesége, vitéz *Kaszala Károly*, aki gépével 1927. szeptember 14-én 650 km. uttal 9 óra 21 perc alatt világrekordot állított fel, kedden délből Ostffyasszonyfáról jövet kénytelen volt Devecserben leszállani. A világhírű pilóta a Bakony szélén forgó szélviharba került, a kis gép nem tudott megküzdeni az elemekkel, így kénytelen volt Csingervölgyből visszafordulni és *Sealay Ottó* nyug. postamester szíváskertje mellett leszállani. Másnap reggel megpróbálkozott tovább repülni, azonban az erős szél miatt

ismét le kellett szállnia s csak délután négy órakor tudott tovább repülni Budapestre.

— Miniszteri elismerés. A földművelésügyi miniszter dr. *Tóth Béla* devecseri ügyvédnek, mint a Mezőgazdasági Munkásjogvédő Központi Iroda helyi megbízottjának és tisztviselőjének a gazdasági munkásjogvédelem körében kifejtett közhasznú működéséért teljes elismerését fejezte ki.

— Megbízható fát idejében ültetni, ez a sikeres gyümölcstermelés titka. Unghváry József faiskolája Cegléd. Budapest Andrassy-ut 54. Oktató árjegyzék ingyen.

— Halálözás. *Kasza József* magánzó, *Kasza Vilmos* túskevári plébános édesatyja, 80 éves korában rövid szenvedés után szerdán Túskeváron elhunyt. Temetése pénteken ment végbe nagy részvét mellett.

— Terézia. Régi somlói emberek kedves dátuma volt valamikor október 15-ike: Terézia napja. Valamirevató szőlősgazda Teréz napja előtt hozzá nem nyúlt szőlőjéhez, mert akkor még a minőség volt fontos, nem a mennyiség. Ma? Szeptember végén már lelopdokja a kisgazda a termést, hogy mentől több legyen a hordóban, hiszen ebben az agyonszanált, szerencsétlen országban a legbővebb termés is csak alig-alig elég a sok adóra, megélhetésre, meggyébre. Elmúltak már a régi dárídós, cigánymuzsikás szüretetek, csöndben, szótlánul takarítják be a termést, a szőlőszedő leányok, cseberhordó legények vig danája nem veri fel a hegyet. Változtak az idők. Fűt. Volt csak szüret. Terézia napjára nem marad szőlő szedetlen.

— Szüret. Somlóhegyen a szüret jórészt befejeződött a héten. Csúpan néhány nagybirtokos szőlője szedetlen még, akik inkább a minőségre, mint a mennyiségre törekednek. A termés átlagosan kielégítő.

— Autóelgázolás. Kedden este 6 órakor a vasutól jött *Nagy Mihály* devecseri berautótulajdonos kocsija a Baross-utcán elütötte *Dekovics József* kisgazda tehenet. A tehenet egy kutya megharapta, ettől megijedt, nekiugrott az autónak s így a sofőrnek minden igyekezte mellett sem sikerült a katasztrófát elkerülni. Az elgázolt tehenet természetesen le kellett vágni.

— Vásár. Noszlopon 1928. október 15-én országos állat- és kirakodóvásár lesz.

— Devecseri repülő-vice. Vitéz *Kaszala Károly* világhírű repülőnk, amint említettük, Devecserben a Csallán-réten — nem messze a fináncaktanyától — kénytelen volt repülőgéppel leszállni. Jöttek az atyafiak, nézték és bámultak a repülőgépet, mert ilyen csodát még nem láttak. Repülőgéppel szemlől-szembe! Az egyik atyánkfia egyszerűen el kezd valami olvasni: M. D. A. F. Micsoda titokzatos betűk! Mit jelenthetnek ezek! — tűnődik magában a jó öreg. A mellette álló János bácsi arcan egyszerű humor mosolyog és már meg is fejtette a rejtélyt:

— Megyek Devecserbe A Fináncokhoz!

— A világ legnagyobb önkotrógépe. A G. H. jelenti: Az utolsó 6-7 év alatt a világ önszüksége 20%-al felmelkedett és ma csúpan fejlett gépezettel és a termelésnek nagy méretekben való organizációjával lehet ezt az állandóan növekedő szükségletet kielégíteni. Ezért most egy új önkotrógépet gyártottak, melynek konstrukciója egy évet igényel. Ez a kotrógép tulajdonképpen egy teljesen független és önálló gyártelep, melynek fedélzetén fejlesztik a világításra és motorok hajtására szükséges áramot. A gép kimossa és szortírozza az öböl fenekéről kotort öntartalmu kavicsot, kiszorítja a salakot és az így nyert öntartalmu kavicsot zsákokba csomagolja. A gép neve „Cambria” és Burma-ban (az Indiai óceánban) a Northern Tavoy Company tulajdonát képező Heinze öbölben fogják felszerelni. Becslés szerint ez a kotrógépóriás évente kb. 15 millió köbméter öntartalmu kavicsot fog kikotorni, amelyből naponta 1 tonna önt nyerne.

A Rolykó-féle Tiszaujlaki bajuszpedró mindenitt kapható,

— Mentsük meg gyümölcsfánkat. Saját érdekében cselekszik minden gazda, ha az eddig elhanyagolt gyümölcsösét szakszerű kezeléssel megmenti a pusztulástól. Már most összel kell megkezdeni a gyümölcsös ápolását. Nagyon kevés munkát és alig pár kiló gyümölcs árának a befektetését igényli egy-egy fának a szakszerű ápolása, amely a többtermelással szüretkor bőségesen megterül. A szép, egészséges gyümölcs nagy jóvedelmet hoz, míg a ferges és a különféle rágó- és gombakártól elcsufított gyümölcsöt csak ipari feldolgozásra potom áron lehet értékesíteni. Aki tehát nem akar károsodni, hanem gyümölcsterméséből hasznot akar, úgy lásson már most lombhullás után a munkához, mert az őszi és a téli gyümölcsfaápolás az alapja a gyümölcsfák kártevői elleni védekezésnek. A gondosan végrehajtott, szakszerű védekezés után nem a kártevők, hanem a gazda fog szüretelni.

— A devecseri anyakönyv. *Születés*: Okt. 6. Moldován Mihály p. ú. fővigyázó és neje Zábuk Katalin fia Károly József rk. Okt. 3. Antalics Ferenc kisbirt. és neje Deucusuhos Erzsébet leánya Jolán rk. Okt. 4. Csóré Mihály népzenész és neje Sallai Anna leánya Ilona rk. Kurdi Péter kőműves s. és neje Göncz Rozália fia Zoltán rk. — *Halálözás*: Okt. 11. Csapó Józsefné sz. Boda Karolin 54 éves, rk., epehólyagrak. — *Házasságot* nem kötöttek.

## Boroshordó

30 hektónyi, teljesen jó állapotban, elsőrendű minőség, eladó

Bellavits Sándor  
vendéglősnél, Devecser

Világzabudalom! A technika csodája  
Tartóssága örökös! 10 éves garancia

**ZEPHIR**



fatüzelésű, légűtésű, folytongó kályha

„Zephyr” kályhával fűt ma már a Makk-Ász is, ha jó kályhát akar, szerezzon be már is!

10 kiló FÜT 24 órán  
fával EGY NORMAL SZOBÁT át.

Nagyobb típusok 3-4 szobás lakást is egyenletesen fűtenek.  
Leggázdúsabb, leghigiénikusabb!

REKORD azón, kezes- és fatüzelésű folytongó kályhák.  
Vegyesüzemű „ZEPHIR” kályhák,  
ELITE takaréktűzhelyek. Kéménytelők.

Árlistát készséggel küld: **HÉBER SANDOR**  
kályha- és tüzeléstechnika, Budapest,  
VI. Vilmos császár-ut 33. (Hajós-u. sarkán)

LEHAT: Devecser: **VARGA JÓZSEF**  
Jánosuháza: **KOHM ZSÉTVÉREK**

## DONGAFA

elsőrendű, hibátlan, 60-65 akó, olcsón  
eladó. Bővebbet a tulajdonos:

Horvák Lajos  
PADRAG.

## ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a téli szezonra tűzifa-megmunkálási áraitam lényegesen mérsékeltem.

1 m <sup>3</sup> vékony hasáb vagy dorong	2 80 P.
1 " erősebb " "	3 " P.
1 " u. n. tuskófa " "	3 20 P.
1 " különleges vastag bütykös	3 60 P.

Fenti árak 3 helyen, illetve 4 darabra fűrészelve, felaprózva értendőek.

Abban az esetben, ha csak fűrészelni kívánják s a felaprózást mással végeztetik, minden m<sup>3</sup> 1 P-vel olcsóbb.

Minden mennyiségért hához megyek.

Szíves pártfogást kér:

**TORMA KÁROLY**  
motorfűrésztulajdonos.

**PÉNZT** folyósítatunk **földbirtokokra** (váltó nélkül) teljes **100%-os** kifizetéssel, **35 évi időtartamra** 3 kataszteri holdtól kezdve, holdanként 600 P-ig, évi **7 1/2%** kamatalapon, az iratok vételétől számított **8 napon belül**, (II. helyre is) **Házakra** pénztintézetünk **9%** évi kamattal folyósít **1-10 évig** terjedő kölcsönöket, az ingatlanérték **50%-ig**. **Váltókat** leszámítolunk, **váltóhiteleket** nyújtunk.

**Kernács és Társai**  
bankbizományosok  
Budapest, VI., Teréz-körút 43/b.  
(Válaszbélyeg beküldését kérjük.)

## ÉRTESÍTÉS.

**A devecseri dohány nagy- és különlegességi árudát**

felsőbb rendelet folytán a Baross-utcáról Szent-István-u. 11. sz. alá (szemben dr. Szalay László főorvossal) saját házukba helyeztük át.

A dohány nagy és különlegességi áruda ezen új üzlethelyisége bele esik a devecseri vasuti és postai forgalomba egyaránt, így külön fáradság nélkül megközelíthető. Amidőn ezen dohány nagy- és különlegességi áruda áthelyezést a tisztelt vásárló közönségünk nagybecsű szives tudomására hozzuk, biztosítjuk a legfigyelmesebb kiszolgálásról s kérjük régi üzletbarátaink további szives pártolását.

Tisztelettel

**M. kir. Dohány nagy- és különlegességi áruda**  
**Devecser**

## Üzlethelyiség

továbbá 1 szoba, konyha s mellék-helyiségekből álló lakás Devecserben, Deák-tér 10. sz. alatt azonnal bérebeadó.

Bővebbet

**Böröcz Jánosnál.**

# SCHWARCZ MIKSA

rőfős-, rövid- és divatáru kereskedő

**DEVECSER, Baross-utca**

Az őszi- és téli idény divatujdonságai megérkeztek.

**Minden igényt kielégítő és**

**választék férfi és női szövetekben**

**leányka és női kabátokban**

**Elsőrendű cipők, valódi Pichler kalapok.**

**Olcsó árak! Figyelmes kiszolgálás!**

Szállításait rövidesen megkezdí az  
**UNGHVÁRY LÁSZLÓ**  
faiskola Rt. **CEGLÉD**  
**BUDAPESTEN:**  
IV., Váci-utca 27.

Kérjen  
árjegyzéket!

**Ekszer -- részletre.**

Tisztelettel tudatom m. f. vevőimmel, hogy az őszi szezon beálltával állandóan raktáron tartok mindennemű aranyárut, melyet hitelképes egyéneknek kedvező részletfizetésre is adok.

Raktáron vannak arany férfi- és női láncok, női és férfi aranyórák, fűgők, gyűrűk és melltűk, továbbá minden fajta márkás zsebróka. Kérem raktáram vételkényyszer nélküli megtekintését.

Teljes tisztelettel:

**Lampé Zoltán**  
órász-ékszerész  
Devecser.

**A Somlóvásárhelyi Fogy. Szövetkezet**

**üzletvezetőt**

keres boltjának és korcsmájának vezetésére. A pályázókat kérjük, hogy előzetes értesítés mellett lehetőleg vasárnap személyesen jelenjenek meg a szövetkezet üzlethelyiségében.

**Az Igazgatóság.**

## Földbirtokokra

kölcsönt folyósítatunk teljes **100%-os** kifizetéssel **7 1/2%** évi kamattal, **35 évi** törlesztésre, **garantáltan 8 nap** alatt a föld forgalmi értékének **50%-áig**. (Váltó vagy kezes nem kell!)

**Földbirtok-vételeket** pénztintézetem az érték **50%-áig** finanszíroz.

**Házakra** **10 évig** terjedő kölcsönök **9%** évi kamattal!

**Építkezési kölcsönöket** **16 évi** törlesztésre **8 1/2%**-os kamatalapon folyósítatunk.

**Váltóhitelek** kereskedőknek, iparosoknak **8%** évi kamattal folyósítatniak.

**Örökségek**re, követelésekre kölcsönt, előlegét folyósítatunk magánpénzből. (Válaszbélyeg beküldendő.)

**Radó Mihály**

bankbizományos

Budapest, VI., Szondy-utca 11.  
Alapítva: 1893.

# Olcsón és jól vásárolhat

**Lénárt Testvérek Utódánál**

gummisarkot, cipókrémet, cipőfűzőt, bőrvaselint, ostor, ostornyelet s minden cipész, eszmadia és szijgyártó kellékeket.

**Devecser, Baross-u. 6. szám.**